

## Странный нарушитель

На армяно-турецкой границе задержан нарушитель, сообщила пресс-служба погрануправления ФСБ России в Армении. На днях пограничный наряд заметил неизвестного на территории Турции, который приблизился к государственной границе. «Нарушитель преодолел пограничную реку Аракс и предпринял попытку скрыться. Через несколько ми-

нут армяно-турецкий погранпункт был задержан бойцами Арцахского погранничного отряда», — говорится в сообщении. Задержанный пояснил, что он является гражданином Пакистана и намеревался проследовать транзитом в страны Евросоюза. Начато расследование, которое, думается, должно кое-что прояснить. В частности, ответить на вопрос:

почему нарушитель решил попасть в ЕС именно через Армению, а не через Турцию, хотя последний вариант выглядит намного легче и предпочтительнее? Будет удивительно, если выяснится, что перед пакистанцем в Армении стояли совсем другие цели задачи. Особенно если учесть, что Исламабад нашу страну до сих пор не признал.

## Азербайджанцу в Иране за надругательство над флагом Армении исполосовали спину



Как уже сообщалось, около месяца назад силы безопасности Ирана задержали 29 азербайджанских активистов за антиармянские протесты.

Протесты эти начались после визита в Тегеран премьер-министра Никола Пашиняна. Во время встречи с армянской общиной в клубе «Арагат» глава правительства сделал селфи на фоне плаката с надписью «Арцах — это Армения и все». В ответ на это сотни азербайджанцев, воспользовавшись футбольным матчем местного клуба, собрались на стадионе и принялись скандировать «Карабах наш и будет нашим», а также подняли флаг Азербайджана и сожгли флаг Армении. В числе задержанных был некий Эсхан, который и поджег армянский флаг. Его приговорили к побиванию плетью, и на днях приговор был приведен в исполнение. В соцсетях появились фотографии, на которых хорошо видно, что хулиган-националисту знатно исполосовали всю спину.

## Тбилиси призывает джавахских армян изучать грузинский язык

Это должно помочь их интеграции



Президент Грузии Саломе Зурабишвили в ходе визита в Джавахк призвала местное армянское население овладеть государственным грузинским языком, сообщил Юра Унанян.

«Для армянского населения созданы условия для изучения родного языка, владение грузинским для нас будет иметь положительное значение», — сказал мэр. По его словам, Саломе Зурабишвили в Джавахке встретилась с местным населением и посетила церковь. При этом Унанян отметил, что цель визита президента Грузии не заключалась именно в призыве изучать грузинский

язык, просто 14 апреля в Грузии отмечают День родного языка, и визит президента проходил в рамках празднования этого дня. В свою очередь лидер земляческого союза «Джавахк», депутат фракции «Мой шаг» Ширак Торосян отметил, что мессидж президента Грузии заключался в том, что местное армянское население не очень хорошо владеет госязыком, что мешает полноценной интеграции. «Это понятный мессидж, мы хотим, чтобы армяне Джавахка владели государственным языком», — сказал Торосян. По его словам, армяне Джавахка должны пойти

навстречу призывам Зурабишвили, но грузинские чиновники должны учитывать, что этот регион по большей части армянский и есть вопрос сохранения армянской идентичности. «Языковая политика должна вестись таким образом, чтобы армяне, владея грузинским, не потеряли свой родной язык», — отметил он. К стати, накануне Зурабишвили посетила армянскую церковь Сурб Хач, узнав, что в этот день ААЦ отмечает Вербное воскресение. Архимандрит Тер Магакян Амриян назвал этот шаг символическим для развития братских армяно-грузинских отношений.

## «Теневое ЦРУ» считает Арцах независимым государством

Американская частная аналитическо-разведывательная компания Stratfor, которую нередко называют «теневым ЦРУ», обнародовала материал, в котором говорится, в частности, о функционирующих, но непризнанных странах мира.

В статье отмечается, что в настоящее время ООН признает 195 суверенных государств, но на политической карте мира есть страны, которые, несмотря на отсутствие международного признания, де-факто являются независимыми. «В мире есть три места, которые считаются де-факто независимыми, несмотря на отсутствие признания со стороны членов ООН. В первую очередь это Арцах (Нагорный Карабах), а также Транснистрия (Приднестровье. — Ред.) и Сомалиленд (часть Сомали, некогда бывшая британской колонией. — Ред.)», — отмечают аналитики Stratfor. При этом особо подчеркнуто, что эти самопровозглашенные государства не только создали полноценную систему государственной власти, но и полноценно реализуют эту власть на своей территории.

Грузинские ученые с помощью своих коллег из американского космического агентства NASA намерены стать первыми, кому удастся сделать вино на Марсе. Разработан космический проект IX Millennium, сообщает The Daily Mail.

Грузины, оказывается, вдохновились недавно обнаруженными в окрестностях Тбилиси со-

судом, в котором находилось вино с выдержкой в 8 тысяч лет. Тогда и возникла идея относительно Красной планеты. В NASA запустили программу, в рамках которой эксперты рассматривают разные идеи по «присутствию человека» на другой планете. В проекте задействованы также Тбилисский университет бизнеса и техноло-

гий и компания Space Farms. Авторы проекта уже занялись сбором информации о росте разных сортов винограда в экстремальных условиях. В частности, эксперты намерены отобрать виды, стойкие к ультрафиолетовым лучам. Space Farms занимается постройкой специальной лаборатории-фермы, которую можно будет установить на Марсе. Бу-

дет изучена возможность роста винограда при низкой температуре и давлении, а также — высоким уровне радиации. Не имея ничего против изысков грузинских ученых, скажем лишь, что это производит даже большее впечатление, чем фраза из старой советской комедии: «Мы, грузины, всё можем — даже камни кушать!»

## Грузинская лоза будет плодоносить на Марсе?

Это не слабее, чем «камни кушать»!

## Мария Захарова: полеты в Степанакерт — только при согласии сторон конфликта

Пресс-секретарь МИД России Мария Захарова прокомментировала предложение экс-премьера НКР Араика Арутюняна о том, что воздушное пространство Арцаха должно быть открытым для международных полетов.

Напомним, после состоявшейся встречи Пашиняна и Алиева стороны заявили о необходимости реализации совместных гуманитарных проектов, и в этой связи в Карабахе прозвучало предложение совместно использовать водные ре-

сурсы Сарсангского водохранилища. «Я думаю, что в первую очередь эту и другие инициативы должны оценить стороны, вовлеченные в урегулирование конфликта. Затем, если потребуется участие любых других государств, либо сопредседателей,

этот вопрос также может быть рассмотрен. Я думаю, что будет хорошей возможностью рассмотреть это и другие вопросы в ходе предстоящей встречи в Москве глав МИД Армении, Азербайджана и России», — сказала Захарова.

## • День календаря

# Рамзес в Ереване,

или Как доберман простил «двойное предательство»

Сергей БАБЛУМЯН

Публикуемый ниже трогательный рассказ был написан к Всемирному дню домашних животных, который отмечается в конце прошлого года. К сожалению, в эти недели в силу различных обстоятельств «НВ» не выходила. И вот на днях в одной из британских газет читаем, что грядет национальный праздник собак. Грех его не отметить, тем более, что искренних почитателей четвероногих немало и в Армении.



Рамзес — из породы короткошерстных служебных собак, выведенных в Германии Карлом Фридрихом Луисом Доберманом и названных так в честь своего создателя. В Ереван Рамзеса привезли из Каира, но в доме Елены Александровны, доктора филологических наук, он прожил недолго и вскоре при посредничестве общего друга оказался у меня.

С многозначительного «Рамзес» щенок первым делом был переименован в неприязнительное «Доби», но сказать, что было «вторым», «третьим» затрудняюсь: дел с собакой оказалось настолько много, что, пожалуй, не хватало и двадцати четырех часов суток. Если, конечно, хочешь иметь собаку-умницу, а не короткошерстную дуру на умопомрачительно стройных ногах. И все-таки игра стоила свеч. Породистых собак в Ереване было мало, доберманов еще меньше, отчего каждый выход на прогулку — как проход кинозвезды по ковровой дорожке в Каннах.

Звезды, как известно, требуют постоянного косметического ухода, доберманы тоже. То, что для кинозвезды — привлекательный внешний вид, для собаки — экстерьер, но и в том, и в другом случаях красота требует жертв. В случае с доберманом — купирование ушей, а это процесс болезненный, тем более если время пропущено. Правда, наплевав на экстерьер, можно бы-

ло оставить Доби и с вислыми ушами, но кинологи объяснили, что с обрезанными ей будет легче жить.

И вот мы едем к ветеринару. — Почему так поздно? — удивился врач. — Хрящи уже начали костенеть, теперь резать будет очень больно. — Может, не надо? — Надо, — не согласился ветеринар, уложил пса на стол и зафиксировал лапы.

Доби вопросительно скосил глаз в мою сторону, но пока не сопротивлялся.

— Лучше я подожду в приемной... — Не лучше, — отрезал путь к отступлению ветеринар. — Собака должна видеть, что хозяин рядом. Это сильная собака, надо, чтобы вы помогали удерживать ее.

Дальше было очень больно. Доби, мне, не исключено, что даже ветеринару. Но ветеринар для Доби чужой, а я свой, мне собака верила. Ей крепко забинтовали голову, велели раз в сутки менять повязку, и мы поехали домой. Поглаживая откисающуюся смотреть в мою сторону собаку, я увидел, как с ее глаз стекла слеза.

Первые два дня принимал от меня еду Доби отказывался — кормила жена с дочкой. Это мне в наказание за предательство. Затем все наладилось и Доби с красивыми

ушами как бы давала понять: «Ладно, что было, то было, забудем, надо уметь прощать».

К тому времени у нас родился сын и получилась так, что влетером, считая собаку, жить в небольшой квартирке стало невозможно, и с Доби пришлось расстаться. Расставание было трудным, но оно было.

Жили мы тогда на Комитаса, и, выгуливая красавца-пса, я часто ловил восхищенные взгляды прохожих. Как-то раз меня остановила милая женщина.

— Если вдруг собака окажется в тягость, отдайте мне, — с едва уловимым прибалтийским акцентом предложила она (откуда могла знать?!). — Мы обожаем собак, живем вот тут, на первом этаже, — показала женщина на дом рядом со школой Ширванзаде, заходите при случае.

Так я познакомился с семьей Роберта Вартаванова, доктора философии и знаменитого ереванского джазиста.

...Прошло какое-то время, и в эту семью вошел мой Доби. Теперь, проходя по улице, я часто видел его, но старался остаться незамеченным — второго предательства Доби мог не простить.

Минул еще год или что-то около, и вдруг звонок. — Доби очень плох, — сказала милая женщина с прибалтийским акцентом,

— приходите, надо что-то делать.

Доберману было действительно худо, но он меня узнал, положил, как бывало, голову на колени, подставив холку для поглаживания.

В ветеринарной больнице, куда мы поехали, определили сразу: чумка, наверное, подцепила от большой собаки где-нибудь на газоне.

— Что можно сделать? — Уже ничего. До утра она не доживет. Оставьте собаку здесь, остальное сделаем мы.

Я взял Доби на руки, отнес, как велели, в сарай, уложил на солому. Пристроив голову с красивыми ушами на колени, чтоб было тепло и привычно, стал гладить по шерстке.

Доби смотрел мимо, потом закрыл глаза, кажется, заснул. Что случилось ему? Египетские ночи, когда он мог быть оцененный счастливым, ереванские дни, когда ему тоже было хорошо, пока не пошел по рукам. Ответа нет. Говорят, свои последние часы собаки чувят и тихо уходят в себя. Вот и Доби молчал.

Возраст, в котором сегодня находится автор, называют «между собакой и волком». Это когда еще не совсем темно, но уже давно не день. А между ними долгие годы жизни, что-то забывается, что-то остается. Память о Доби осталась.

## • Эксперты

# Проблемы Сарсангского водохранилища и открытие аэропорта в Степанакерте

Станислав ТАРАСОВ

Накануне московского саммита министров иностранных дел России, Азербайджана и Армении, который состоялся 15 апреля и на котором рассматривались проблемы урегулирования нагорно-карабахского конфликта, официальный представитель МИД России Мария Захарова предприняла необычный шаг. Она подробно отреагировала на вопрос о том, как Москва относится к предложению бывшего премьер-министра Республики Арцах Араика Арутюняна о возобновлении работы Степанакертского аэропорта и совместного использования армянами с азербайджанцами Сарсангского водохранилища, пишет Regnum.

Она заявила буквально следующее: «Я думаю, что в первую очередь эту инициативу, как и другие, должны оценить, безусловно, страны, вовлеченные в урегулирование конфликта. А затем, если потребуется участие любых других государств, либо сопредседателей Минской группы ОБСЕ — этот вопрос может быть рассмотрен». Из этого следует великая вероятность того, что такая опция предельно обговаривалась на встрече в Вене президента Азербайджана Ильхама Алиева и премьер-

министра Армении Никола Пашиняна в рамках обсуждения так называемых гуманитарных вопросов и подготовки обоих народов к миру. И теперь она, возможно, спущена на уровень технического решения глав внешнеполитических ведомств конфликтующих стран при участии в диалоге главы МИД России Сергей Лаврова. К стати, то, что вопросы Сарсангского водохранилища и аэропорта Степанакерта приведены в рабочее состояние, косвенно подтверждает также глава Экспертного совета BakuNetwork Эльхан Алексеров и другие источники в Азербайджане.

Построенное на реке Тертер в 1976 году Сарсангское водохранилище обеспечивает водой (для питья и полива) не только эту горную местность, но и шесть сопредельных районов, ныне занятых Арменией, и находящийся на линии соприкосновения армянских и азербайджанских войск Тертерский район, большая часть которого контролируется Баку. Колоссально удовлетворить нужды проживающих в городе Тертер и прилегающих Бардинского, Евлахского и Горанбойского районов полумиллиона человек не хватает. Это как раз тот самый случай, когда одна сторона, «наказываемая» другой, стреляет себе в

ногу: наносится ущерб экологии и биологическому разнообразию, растёт риск опустынивания. Не случайно еще в 2015 году американский сопредседатель МГ ОБСЕ Джеймс Уорлик написал в своем блоге:

«Мы должны гарантировать, чтобы Сарсангское водохранилище продолжало обеспечивать население Нагорного Карабаха безопасной и надежной энергией. Важно также, чтобы плотина была безопасной и чтобы вода шла и в Азербайджан. Это беспризорная ситуация. Почему стороны не могут сотрудничать, когда это в их общих интересах?»

В этой связи многие вспоминают, как в 1992 году конфликтующие Грузия и Абхазия сумели договориться относительно совместного использования Ингурской ГЭС, расположенной на границе Абхазии и Грузии, что служило одной из площадок абхазо-грузинского диалога. К стати, весной 2016 года американское издание EurasiaNet подчеркивало, что урегулирование проблемы Сарсангского водохранилища «могло бы сыграть позитивную роль в разрешении нагорно-карабахского конфликта, стать очень хорошей основой для переговоров, так как это гуманитарная проблема и обе стороны могли договориться».

Сегодня появился реальный шанс для проведения переговоров, конечно, если конфликтующие стороны сделают навстречу друг другу совместные конкретные шаги. Но есть шаг, который может сделать только Баку в черед решения важных гуманитарных вопросов. А именно, принять предложение Армении по использованию аэропорта в Степанакерте, открыть воздушное пространство Нагорного Карабаха для международных полетов. Сопредседатели Минской группы считают, что эксплуатация аэропорта не приведет к повышению статуса Нагорного Карабаха, призывая в то же самое время соблюдать международное законодательство в области гражданской авиации. Как считает эксперт по конфликтам, сотрудник университета Лейпцига Кристиан Колтер, вывод на политическую сцену вопроса о статусе аэропорта Степанакерта может стать лакмусовой бумагой для Баку, проявив его желание или нежелание удерживать армянскую сторону в конфликте. По его словам, открытие или не открытие аэропорта на определенном этапе способно как подтолкнуть мирный процесс, так и его сорвать. Все более или менее стает ясным после встречи Лаврова со своими азербайджанским и армянским коллегами.

## • Reuters, BBC, российский СММ



## Уровень одобрения Сталина достиг исторического максимума

Уровень одобрения россиянами деятельности Иосифа Сталина побил исторический рекорд за все годы исследования на эту тему. Об этом свидетельствуют данные опроса «Левада-центра», передает РБК.

Согласно исследованию, суммарный уровень одобрительного или безразличного отношения к Сталину достиг 77 процентов. Отмечается, что 51 процент респондентов относятся к руководителю Советского государства с восхищением, уважением или симпатией. При этом на 12 процентов выросла доля тех, кто заявил об уважении к политическому деятелю. С 2015 года заметно снижение числа нейтральной или негативно настроенных российских граждан к Сталину. Также 70 процентов россиян считают,

## Польша требует у Германии \$900 млрд

Власти Польши намерены выставить Германии крупный счет за ущерб, причиненный республике во время Второй мировой войны.

Депутат от правящей в стране партии «Закон и справедливость» Януш Шевчак оценил сумму репараций в \$900 млрд, передает ТАСС. «Позор, что такой очевидный вопрос о последствиях истребления польских граждан и разрушения польской экономики немцами игнорировался в течение последних 30 лет», — отметил он в интервью информационному ресурсу wpolityce.pl. — Тем более удивительно отношение германских политиков, которые учают поляков в вопросах верховенства закона». «До тех пор, пока

Германия не погасит задолженность перед Польшей за Вторую мировую войну, а речь идет о сумме не менее \$900 млрд, она должна сохранять исключительную сдержанность, когда речь идет о нападки на польское правительство», — сказал депутат. По словам Шевчака, Польша будет последовательно идти к получению репараций. К концу 2019 года парламентская группа, занимающаяся подсчетом итоговой суммы, должна представить окончательный отчет. Тема репараций начала обсуждаться в Польше с июля 2017 года, когда лидер партии «Закон и справедливость» Ярослав Качиньский заявил, что страна никогда не откажется от компенсаций со стороны Германии. Занимавший тогда пост министра национальной обороны Антони Мацеревич сообщил в эфире польского телевидения, что с правовой точки зрения и Варшавы есть все основания требовать от Берлина репараций. В правительстве Германии неоднократно указывали, что не видят оснований для каких-либо выплат, так как в 1953 году Польша официально отказалась от репараций. В Варшаве утверждают, что соглашение 1953 года было подписано с нарушением права под давлением СССР и касалось только несуществующих уже ГДР и Польской Народной Республики, которая, по версии местных аналитиков, не являлась самостоятельным суверенным государством.